



中国科学院院长白春礼院士

加强大科学装置建设 迎接新科技革命挑战

“工欲善其事，必先利其器”。随着现代科学技术在深度和广度上的不断拓展，科学研究和技术创新越来越依赖于科研仪器装备。大科学装置作为国家重大科技基础设施，是国家综合科技实力的重要标志，也是未来科技竞争的重要支撑。大科学装置的建设和运行应用了大量新科学原理和先进前沿技术，将大幅提升人类认识自然的能力，有力推动基础前沿研究和综合交叉，也为高新技术研发和关键核心技术突破提供重要的平台和手段。

大科学装置有力推动了我国科学技术的发展。1988年，在邓小平同志大力支持下，中科院建成了我国第一个大科学装置——北京正负电子对撞机。20多年来，中科院已经拥有了北京正负电子对撞机、上海光源、全超导托卡马克核聚变装置、郭守敬望远镜等一批先进的大科学装置，成为我国科技创新的重要基地，在世界重大科技基础设施中占有重要位置。依托这些大科学装置开展的基础研究和高新技术研发，取得了一大批具有国际影响的重大成果，使我国基础研究能力大幅增强，有力地支撑了高新技术产业的发展。

当今世界正处在大发展大变革中，科技作为最活跃、最具革命性的因素，是推动人类社会发展和文明进步的决定性力量。世界主要国家着眼应对当前危机、谋求长远发展，实施一系列国家创新战略，科技的战略核心地位更加

显现。同时，高度重视重大科技基础设施建设，纷纷制定相关中长期发展战略规划和路线图，依托大科学装置建设大型综合科学研究基地，支撑科学研究、产业前端技术研究，开展国际科技合作，推动学科综合交叉前沿研究。

进入21世纪以来，一些重要科技领域发生革命性突破的先兆已初现端倪。新一轮科技革命将表现出多点突破的生动景象，既源于现代化进程强大需求的拉动，又源于知识与技术体系内在逻辑的突破和创新。新一轮科技革命将得益于信息科技革命的推动，在物质科学、生命科学等学科及其交叉领域开辟出新的空间，如暗物质暗能量、人脑模拟、量子通信、纳米仿生、核聚变与利用光合作用等。可以预见，科学革命将始于这些领域基本问题的率先突破，引发群发性和系统性突破，产生一批重大理论和技术创新，涌现一批新兴交叉前沿方向和领域，进而推动技术革命和产业变革，深刻影响和改变人类的生产生活方式和思维方式。

新科技革命呼唤着更尖端、更创新的大科学装置和更广泛学科领域的前沿研究支撑能力。例如，先进同步辐射光源将有力支撑材料科学、生命科学、物理学、化学等学科领域的基础前沿研究，为电子、医药、石油、化工和精细加工等工业提供重要的技术平台。利用探测距离更远、精度更高的天文探测装置，开展暗物质暗能量的探索，将

可能引发认识论的革命，极大地拓展和改变人们对自然和宇宙的认识。高性能超级计算平台将为科学研究提供更加高效、快速和强大的计算分析能力，也将有力地推动信息技术和信息产业的新一轮革命。

我国经济社会发展需求和世界科技发展态势，对重大科技基础设施建设提出了新的要求、赋予了新的任务。“十一五”以来，党和国家更加重视重大科技基础设施建设，在加大投入的同时，更加重视中长期发展的总体规划和系统部署，强磁场装置、中国散裂中子源、蛋白质研究设施等一批大科学工程已开工建设。“十二五”伊始，国家发改委又牵头组织了《国家重大科技基础设施建设中长期规划》的研究和编制工作，统筹考虑了能源科学、生命科学、环境科学、材料科学、空间和天文科学、粒子物理和核物理、工程技术科学等7大领域，科学遴选了一批候选项目。随着国家不断加强顶层规划和加大资源投入，我国大科学装置的整体水平和能力必将跨入世界前列，交叉和前沿学科领域的自主创新也将具有更加坚实的装备条件和物质基础。

中科院作为重要的国家科研机构，是我国大科学装置的主要建设者和管理者。在实施“创新2020”中，中科院将大力加强大科学装置建设和运行管理，为迎接新科技革命挑战、进一步夯实我国科技创新的基础能力，提升自主创新能力，建设创新型国家做出新的更大贡献。

白起禮